

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

kir. itélőtábla épületével szemben,

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adjuk.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

Politikai szemfényvesztés.

Pécs, 1900. június 11.

Kétségtelen dolog, hogy egész alkotmányos berendezésünk szemfényvesztésen alapszik. Szemfényvesztés a törvénybe iktatott állami önállásunk, mert az olyan állam, a mely nem rendelkezik a saját külképviselete, fegyveres ereje, gazdasági politikája fölött, nem lehet önálló; mert az, hogy Magyarországnak külön kormánya, külön népképviselete van, önálló állammá még nem minősíti, hisz látjuk, hogy Angliágyarmatainak szintén vannak külön kormányaik, külön törvényhozásuk, még pedig a magyar országgyűlésnél szélesebb körű joghatósággal, azért mégis a Bedlanba, az angol Lijótmézre, csuknák azt az államférfiut, aki azt akarná vitatni, hogy azok az autonom gyarmatok önálló állami léttel bírnak.

Szemfényvesztés az egész magyar népképviselet is, mert népképviseletről beszélni ott, ahol tízezer milliárd lakos közül alig 800.000 bir politikai jogokkal, a modern népképviseleti rendszerek mellett, valóban örületes dolog. Az a magas cenzus, a mely az egyenes adók rendszerén alapszik akkor, mikor az állami terhek túlnyomó részét közvetett adók alakjában viseli a néps a véradót az általános védkötelezettség mellett gazdag és szegény

egyaránt leróni köteles: a legnagyobb fokú igazságtalanság, a mely a valódi népképviselet elnyomásával a régi születési privilégiumok helyébe a vagyoni privilégiumot ültette, de a nép önkormányzati jogát meg nem valósította.

Szemfényvesztés még a képviselőválasztási joggal bíró kiváltságos osztály politikai joga is, mert ezek sem gyakorolhatják ezt szabadon, a saját meggyőződésük és érdekeik szerint. Választások alkalmával rájuk fekszik a hatalom egész borzasztó erejével s hivatali presszióval, vesztegetéssel, esalafintasággal, sőt a nyers erőszak szemérmetlen alkalmazásával is meghamisítja a választások eredményét, azt a saját kényekedve szerint alakítván a választó közönség igaz, benső meggyőződésével ellenkező módon.

Szemfényvesztés még a legegyszerűbb helyi önkormányzat is, mert ott is döntő befolyás van biztosítva a központi hatalomnak s ha ennek dacára a helyi önkormányzat itt-ott mégis a kormánynak nem tetsző határozatot hoz, azt egyszerűen megsemmisíti, mert nálunk az önkormányzat abban áll, hogy a törvényhatóság tervez — a kormány végez.

S ha kérdezzük, hogy mire való mindaz a szemfényvesztés, mindaz a csillogó hazugság, a mely közéletünk minden nyilvánulásán végig vonul, nincsen és nem

is lehet más feleletünk, mint az, hogy a magyar nemzet ősi, soha föl nem adott, törvényben és szerződésben számtalanszor megerősített jogainak kérlelhetetlen ellensége, az összbirodalmi eszme ott kísért még mindig a bécsi Burg falai között s nem ismer más politikát, mint egységes államszervezetbe olvasztani a Habsburgok jogára alatt élő valamennyi népet és országot, tekintet nélkül ezek külön történelmi jogaira, külön nemzeti törekvéseire, külön érdekeire.

Ez az évszázados politika már számtalanszor sodorta ezt a birodalmat végzetes katasztrófákba s az 1866-iki események arra kényszerítették az összbirodalmi politikát, hogy a közös államfőt uraló országok leghatalmasabbja, Magyarország történelmi joga előtt meghajoljon, de csak látszólag. Engedélyeztek neki külön kormányt, külön népképviseletet, ráfogták erre, hogy ez külön államiságot biztosít neki, de azokat az ügyeket, a melyek hatalmat, tekintélyt, biztosságot kölcsönöznek minden államnak, kivették ennek a külön kormánynak és külön parlamentnek a hatásköréből és szerveztek egy közös birodalmi kormányt, közös birodalmi törvényhozást, a melynek határozatait a külön parlamentek egyszerűen becikkelyezni tartoznak.

Az az állítás, hogy a közös ministerek nem képeznek birodalmi kormányt

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Dávid ur a kaszinóban.

Ne tessenek kérem nevetni, de én valahányszor Dávid urat látom, mindig az a mesebeli törpe jut eszembe, ki a sziklát helyéből kimozdítani akarta és mivel amaz sokkal kényelmesen érzé magát a hegy rétegében, mintsem hogy a kis ember hatalmas döngéteiseire megmoccanni akart volna, a kis Herkules nagy haragra lobbánva olyat talált a makacsan ellentálló kődarabra ütni, hogy az erős nyomás következtében neki esett és őt magát szutta össze.

Mert tetszik tudni Dávid ur nem nagy ember, sőt ha becses perszonája sértésképen nem veszi, én úgy találok, hogy kissé kicsiny is olyan ökönyi emberke, csak a feje meglehetősen nagy, annak meg van a kellő mérete, testalkatának épen két harmadát (kevesebb két ujjnyival) képezi. Szerintem ez a legszebb arány. Foglalkozásra nézve pedig harmad rendű alkönyvelő, a mi magában véve nagyon szép állás, de a ki ezt nekem nem hiszi, az kérdezze meg Dávid urat, tudom Istenem, hogy a merész kételkedőt meg fogja győzni.

— Kérem én végzett, én maturált ember vagyok (a maturáját ugyan semmi ember fia nem látta) és ma holnap kaszinó tag.

Hó! uraim, le a süveggel ez nem kicsiség, Dávid ur nagy ember. Dávid ur kaszinó tag akar lenni, roppant pikáns és csiklandós dolog az igaz, de meg kell süvegelni.

Kozmosi ur ajtaján kopognak, nagy tisztességtudással s az örömtől és boldogságtól sugárzó arccal Dávid ront be.

— Szervusz Dávid barátom, hogy vagy?

— Bbarátom roppant nagy szerencse, rendkívüli öröm, menybeli boldogság, a világ legboldogabb emberre én vagyok, ujjongott Dávid ur, örömeiben a mássalhangzókat megduplázta. Blrravó rremekk.

— Mi az barátom, talán valami szerencsés partie, vagy megütötte a főnyereményt kérdé a bámuló Kozmosi Dávid barátjától.

— Örrdög vigye most a szerencse partiet, mit nekem most főnyeremény; annál több sakkal több!

— De hát micsoda, beszélj, kérlek, mert megöl a kíváncsiság.

— Hát nem tudod még, nem hallottál semmit és fogalmad sincs, nem sejtess semmit? No ez még is csak valami, — dühös ködött Dávid ur.

— Becsületesre mondom, hogy fogalmam sincs, hogy mi okozhat neked oly hártalan boldogságot és rendkívüli örömet.

Dávid ur magát most tekintélyt adó állásba helyezé, mellét kidüllesztette kezét csipőjére tette, míg szeme valami földöntúli boldogságtól sugárzott és nyomatékosan mondá:

— Kaszinó tag vagyok.

— Brávo! Gratulálck a szerencséhez.

És Dávid ur meghatottan mondá:

— Köszönöm.

— És mikor fogsz a kaszinóban legelőször megjelenni?

— Holnap.

Következett a holnap. Dávid ur egész nap rendkívül izgatott és szórakozott volt. Nem lelte sehol sem helyét, hol ennél, majd amannál az asztalnál ült. A főkönyvelőnek többször kellett figyelmeztetnie, hogy foglalja el rendes helyét és ne máskáljon ide, meg oda. Dávid ur aztán szépen, engedelmesen leült helyére és a dologhoz látott, de bezeg ebben sem volt ám köszönet. A levelet el-tévesztette, az X-nek szóló levelet Y nak címzett boritékba helyezte, téves számokat irt, a naplóba hibásan irta a tételeket, a hibáknak egész sorozatát követte el ezen a napon. Szóval Dávid ur nagyon desperát volt. Fejében csak egy szó kavargott minduntalan, mint a bugyborék: kaszinó tag. Ó hisz életének legfőbb vágya, ambiciója ebben az egy szóban összpontosult, a többi mind nulla, semmi. Ha tagdíjult életéből tíz évet követeltek volna, azt is édes örömet megadja, csak a kaszinói tagság dicsőségét élvezze.

Végre hosszu, kinos órák és percek lepergése után elérkezett a kaszinóba menetelnek az ideje is. Dávid ur izgatottan vette kalapját, sétapálcáját, magát szépen kicsinosította (már ugy, ahogy tudta) és nekiindult annak az utnak, mely egyenesen a paradicsomba vezet, mint ahogy ő a kaszinót szokta nevezni. A ki Dávid urat ekkor látta, bizonyára örök emlé-

s a delegációk birodalmi törvényhozást, szintén csak olyan szemfényvesztő hazugság, mint a többi, mert bármennyire tiltakoznak is ellene azok, akiknek belőle hasznuk van, a harminc éves gyakorlat megmutatta, hogy a valóságban tényleg az egységes birodalom él és uralkodik ennek a birodalmi kormánynak és törvényhozásnak a segítségével, a külön osztrák és magyar kormányok és népképviselések pedig egyszerűen csak tartományi autonómia hatáskörében vegetálhatnak.

És hogy az öntudatra ébredő nemzet ezt az első és legfőbb szemfényvesztést halomra ne dönthesse s ne követelhesse, hogy a törvény holt betűi közé eltemetett állami önállóságunk a való életben gyakorlatilag is érvényesüljön az államélet egész vonalán, azért kellett egész közéletünket, egész politikai berendezésünket a szemfényvesztések hosszú láncolatával behálózni, a mely a nemzet valódi akaratát lenyűgözve tartsa.

Abban a törvényben, amely a legfontosabb állami jogszabályok fölládozásával szentesítette a minden szemfényvesztések kutforrását: az állami különállással kombinált öszsbirodalmi szervezetet, ennek alapfeltételül úgy Ausztria, mint Magyarország teljes alkotmányossága van kikötve. Megalkotói talán abban reménykedtek, hogy ezen a részen át egyszer majd mégis föl szabadul az a törvénybe iktatott magyar államiság az öszsbirodalmieszmé fojtogató karjai közül.

De rosszul számítottak! Ausztriában már évek óta halomra dőlt a közösgyes berendezés alapföltétele, a teljes alkotmányosság; abszolút császári rendeletekkel intézik már évek óta a legfontosabb államügyeket, de azért az öszsbirodalmi közösgyesek változatlanul fönnállanak tovább. Azaz, hogy némi változás mégis észlelhető: Magyarország azóta még súlyosabb áldozatokhoz a közösgyes bálványának.

kezében marad az ő menése. Fejét magasán tartotta, palcájával erősen hadonászott, lábait feszesen emelte és az egész tartása azt látszott mondani, én oda megyek most, ahová ti pereputy népség nem követhettek, megyek a kaszinóba és titeket pedig ti boldogtalan halandók, kik nem jöhettek velem, lenezlek, megvetlek. Mindamellert dicsőségére válik Dávid urnak, hogy magát annyira tudta türtöztetni, hogy mindezt nem kiabálva mondta az utcai közönségnek, hanem csak úgy magában gondolkozva.

Végre a kaszinó előtt volt. Szíve most hevesebben dobogott, izgatottabb és nyugtalanabb lett, egész lényét olyan érzés fogta meg, mint aki először megyen egy szép nőhöz légyottra. Keze reszketett midőn a kilincsre helyezte.

— Bátorság, bátorság! — Unszolta Dávid ur önmagát.

Belépett. Már nem lehetett retirálni. Szeme előtt összefolytak az emberek és a tárgyak, remegett, lépése bizonytalan és ingadozó volt. Olyan különös ihlet szálta meg, a szentek szentélyébe képzelte magát.

De oh sors, miért vagy olyan kegyetlen, miért sujtod az embert mindig ott, a hol legjobban fáj, a legérzékenyebb oldalán? Szegény Dávid uram erőt és bátorságot kívánok neked, hogy elviselhesd a sors csapását.

A mint lépdelt a kaszinóban, mint valami ingoványon, oly bizonytalanul, egy jelenlevő notabilis lábáról azt hitte hogy az a

S mind-azt egy újabb szemfényvesztő hazugsággal varrják a nyakába a nemzetnek a saját államférfiai. Azt mondják, hogy a hatvaneves törvény alapföltétele nem szenvedett csorbát Ausztriában, mert van alkotmányos képviselő s mivel ez nem funkcionál, alkotmányos császári pátensekkel való kormányzás is, mert a 14 ik §. benne van az osztrák alkotmányban. Ezért nem lép föl nyílt sí-akkal az osztrák abszolútizmus, hanem a 14. §. alkotmányos köpönyege alatt úzi szemfényvesztő játékait.

Ez volt az oka annak, hogy az osztrák birodalmi gyűlést nem oszlatták fel, csak ülészakát rekesztették be, bár tudják, hogy az munkaképes soha sem lesz. Ez adja meg a jogcímet a magyar kormánynak a dűledező közösgyes berendezés fenntartására, azzal a szemfényvesztő állítással, hogy hat semmi baja az osztrák alkotmányosságnak, mert van még birodalmi gyűlés.

Igy csak el lehet evickélni valahogy addig, míg új delegációt kell választani, az pedig még messze van s addig majd csak talál ki a formulák nagymestere valami új szemfényvesztő formulát, hogy a csonka magyar delegáció „egyoldalú önálló rendelkezéssel” hogyan szavazhassa meg a százmilliókat a dicő birodalmi armádia és diplomácia számára osztrák delegáció nélkül is.

Mert hogy a magyar államnak is — ha már állam — lehessen had-erege, meg diplomáciai képviselője, arra a Bécsből dirigált magyar kormány gondolni sem mer addig, míg egy hatalmas nemzeti fölbuzdulás észre nem téríti. Ettől azonban egyelőre még nyugodtan alhatik.

— Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket hátralékaik mielőbbi szíves beküldésére kéri a kiadóhivatal.

szoba padlója, örülve, hogy lábának végre biztos talajt lelt, azt egész kényelmesen a másik ur lábára helyezte.

— Uram, szolott amaz, a maga lábán járjon!

Ez hallatlan vakmerőség, Dávid urnak ilyet mondani, mikor ő a kaszinóban van és annak tagja. Ez sértés, ezt meg kell torolni.

— Hat ki az ur, hogy velem ily kihívó hangon mer beszélni? mondá Dávid barátunk erélyesen, — én a kaszinónak épen olyan tagja vagyok, mint az ur!

— Felesleges önnel feleselnem, — szolott a másik ur nyugodtan, — majd segédeink elintézik a dolgot.

Ejnye kutyánszki, most látta, hogy milyen kényelmetlen helyzetbe sodorta magát. Párbajt vivni, no erre nem is gondolt, hogy kéne ez alól kibujni?

— De uram, mondá Dávid ur mély alázattal, én nem vétettem semmit.

— Ön David ur, a mint látom gyáva is, nemcsak szemtelen

— Én kérem nem vagyok gyáva.

— Ha nem gyáva, akkor megverekszik velem, vagy nevét a kaszinó tagok névsorából töröltetem és kigolyózzuk.

— Jól van megverekszem, mondá a remegő Dávid elszántan.

— Tehát a párbajt helyszínén a viszontlátásra.

— Viszont látásra, dadogta Dávid ur is. Isten verte volna meg ezt a kaszinó tag-

Országos kerékpáros ünnepélyek.

Pécs, 1900. június 11.

A pécsi »Kerékpár-Sport« szaklap szerkesztősége, a budapesti »Turista Kerékpáros Egylet«, a »Pécsi Bicycle Club«, a »Pécs-Baranyai Sportegyesület«, a »Szegvárdi Kerékpáros Egyesület« és a »Pécsi Torna-Egyesület«, valamint több sportegylet támogatásával Pécsen folyó évi szeptember hetedikén, nyolcadikán és kilencedikén országos kerékpáros ünnepélyeket rendez. A három napos ünnepségeken lesz — szeptember 8-án — nagy távverseny Budapestről Pécsre. »Magyarország első kerékpáros országúton az 1900. évben« címert; továbbá szeptember 9 én országos kerékpáros kongresszus és nagy pályaversenyek Pécsen, »Magyarország első kerékpáros pályán az 1900. évben« címert.

Az ünnepélyek sorrendje a következő:

Szeptember hetedikén (pénteken) Budapesten este 8 órakor üdvözlő estély a Bristol-szállodában (V., Mária-Valéria-utca 4. szám) a budapest-pécsi távversenyen résztvevők tiszteletére. Rendezi a Turista Kerékpáros Egylet.

Pécsen: Este 8 órakor üdvözlő estély a Szecesszió-sörözőben (Belvárosi országút 35. szám) az ünnepélyekre érkező vendégek tiszteletére. Rendezi a Pécsi Bicycle Club.

Szeptember nyolcadikán (szombaton) Budapesten reggel 6 órakor a távversenyzők elindítása a budai vársorompón túl levő 2. számú kilométerkönel.

Pécsen: Reggel 9 órakor a már Pécsen időző idegenek a Bedő-kávéházban elköltendő reggeli után csoportokra oszolva, a város nevezetességeinek és a versenypálya megtekintésére indulnak. De 12 órakor közös ebéd a Szecesszió-sörözőben. D u 1/2 órakor a vendégek és Pécs összes (egyleti kötelékbe tartozó) kerékpárosainak *monstre kivonulása* (kerékpáron, motoron, automobilon és kocsin) az Országúton, Gyár-, Ferenciek-, Király-, Kossuth Lajos-utcákon, Buza-téren és Palya-utcán át a versenypályára, hol a *távversenyzők beérkezése* történik. D. u. (körülbelül 1/2 órakor) a távverseny három első győztesének lefutása után *nagy foot ball mérkőzés* a versenyter foot ball pályáján. Este 9 órakor a Vigadó disztermében nagy ismerkedési estély és estebéd (étlap) szerint, melynek folyamán a Pécsi Torna-Egyesület a terem színpadán márványsober csoportozatokat mutat be.

ságot, hol egy ballépés az embernek életébe kerülhet — gondolá Dávid ur lehorgasztott fővel haza felé menve — én ugyan szépen belekevertem magam. Párbajt vivjak! és ki tudja, talán még pisztolylyal, a mivel az ember szívét mellét, fejét és minden porcikáját úgy keresztül lyúkasztják, akárcsak egy darabka papírost, de különben mindegy nekem, ha karddal vivok is, hisz annyit értek én a kard forgatáshoz, mint a tyuk az abécéhez, és én vivjak párbajt? Mi lesz velem; ha fejeimet ketté hasítja, vagy egy bolondos golyó átlukasztja, akkor aztán hegedülhetek szent-Dáviddal a mennyországban. — Nem verekszem meg, nem vagyok örült. De a becsület és a kaszinó tagság! hallatszott egy szózat belülről — az talán mégis csak valami, a mivel nem lehet oly könnyedén elbánni. Ó Isten, irgalmazz.

Iy és ehhez hasonló gondolatok emésztették Dávid urat az egész uton, míg egy éles fűty, a mi a vonat megérkezését jelzé — kétségbeesett eszmemenelét új irányba terelte. A vonat, ez az áldott gyors vasparipa az embert villámsebességgel szállítja Adriától Karpátokig alig huszonnégy óra leforgása alatt, ez fogja életét és becsületét megmenteni.

Másnap a két ur, a két párbajt segéd David urnak csak hült helyét találták.

Sajós.

Szeptember kilencedikén (vasárnap) Pécsen reggel félnyolc órakor közös reggeli a Bedő-kávéházban. Nyolc órakor teljes számu kivonulás a Zsolnay-gyár telepére néhai Zsolnay Vilmos gyáros, a Pécsi Bicycle Club díszelnökének, a magyar kerékpársport nemes partfogójának mauzoleumához, hol a Pécsi Bicycle Club választmánya leteszi a club koszoruját, Kiss József, áll. főreáliskolai tanár, elnök pedig emlékbeszédet mond. D. e. 9 órakor a Tornacsarnok nagytermében zártkörű országos kerékpáros kongresszus. D. e. 11 órakor gyalog felvonulás a pécsi székesegyházba. D. e. 1/2 12 órakor a Littke-fele pezsgőgyár megtekintése Littke Lenci, a cég belfelügyelőjének kalauzolása mellett. Déli 12 órakor közös ebéd (étlap szerint) a Szecesszió-sörözőben. D. u. 1/2 2 órakor nagy kivonulás városok szerinti csoportosítással (ugyanazon útvonalon, mint szombaton) a pályára. D. u. 1/2 3 órakor a versenyek kezdete. Este 8 órakor közös estebéd és díjkiosztás a Vadember-szálloda nyári éttermében. 11 órakor bucsu a pályaudvaron.

A Budapestről—Pécsre rendezendő távverseny kezdete Budapesten szeptember nyolcadikán reggel hat órakor; vége Pécsen a budai-külvárosi vámsorompó, illetve a bicycle-pálya előtt délután félötök. A versenyzők Budapestről indulva Budafok, Tétény, Érd, Ercsi, Duna-Adony, Duna-Pentele, Duna-Földvár, Kömlőd, Paks, Tolna, Szegzárd, Vardomb, Báltaszék, Dunaszekcső, Bar, Mohács és Szederkényen át érnek be Pécsre s 230 kilométer távutat tesznek meg.

A versenyek díjai a következők: Elsőnek: Győzelmi babérág ezüst foglalatban. Magyarországi első kerékpáros országúton az 1900. évben cím, díszérem szalagon és tiszteletdíj. Másodiknak: Nagy ezüst érem és tiszteletdíj. Harmadiknak: Nagy ezüst érem és tiszteletdíj. Negyediknek: Ezüst érem és tiszteletdíj. Ötödiknek: Ezüst érem és tiszteletdíj. Hatodiknak: Ezüst érem és tiszteletdíj. Hetediknek: Ezüst érem. Nyolcadiknak: Ezüst érem. Kilencediknek: Ezüst érem. Tizediknek: Ezüst érem. Mindazoknak, kik 18 órán belül érkeznek a célhoz, idő-érem. Nevezések június hó 15-én reggel 8 órától szeptember hó 1-én reggel 8 óráig fogadtatnak el s a »Kerékpár-Sport« szerkesztősége címére, Pécs, Siklói országút 20. szám alá intézendők, személyes kézbesítés vagy posta útján ajánlott levélben, a borítékban e szó »nevezés« feltüntetésével. Csakis ide címzett nevezések fogadtatnak el.

Az országos kerékpáros kongresszus szeptember kilencedikén délelőtt 9 órakor lesz a Tornacsarnokban a következő tárgysorozattal:

1. A kerékpár-sport hanyatlását meggátoló intézkedések megvitatása. 2. A kerékpárúton megszüntetésére indítandó országos mozgalom kezdeményezése. 3. A verseny-sport és ezzel kapcsolatban a hazai pályák helyzetén való javítás módjának megbeszélése a műkedvelők és hivatásos versenyzők meghallgatásával. 4. A turistaság felkarolása. 5. Javaslatok és indítványok. 6. A hozott és a Magyar Kerékpáros Szövetség elnökségéhez felterjesztendő határozatok összegezése.

A pályaversenyek Pécsen szeptember kilencedikén félhárom órakor délután kezdődnek a pécsi Bicycle Club versenypályáján. A versenyek sorrendje a következő:

I. Verseny az »első kerékpáros« címért döntő futam 1000 méterre.

II. Vendégek versenye 2000 méterre.

III. Verseny »Magyarország első kerékpáros pályán az 1900. évben« címért. Döntő futam 1000 méterre.

IV. Zsolnay Vilmos emlékverseny 3000 méter.

V. Verseny »Magyarország első kerékpáros pályán az 1900. évben« címért Döntő futam 1000 méterre.

VI. Többülésű gépek versenye 3000 méter.

VII. »Kerékpár-Sport« emlékverseny 1000 méter. Indulási joggal bírnak mindazok, kik

a »Magyarország első kerékpáros pályán az 1900. évben« verseny kiválasztó, selejtező és képesítő futamainak egyik döntőjében sem nyertek helyet

VIII. Verseny »Magyarország első kerékpáros pályán az 1900. évben« címért. Döntő futam 1000 méterre. Indul a képesítő futamok első két helyezettje.

A versenydíjak a következők: Verseny »Magyarország első kerékpáros pályán az 1900. évben« címért. Kiválasztó futamok döntő futama: Elsőnek ezüst érem. Másodiknak bronz érem. Harmadiknak bronz érem. Selejtező futamok döntő futama: Elsőnek ezüst érem. Másodiknak ezüst érem. Harmadiknak bronzérem. Képesítő futamok döntő futama: Elsőnek ezüst érem. Másodiknak ezüst érem. Harmadiknak bronzérem. Nagy döntő futam: Elsőnek: Győzelmi babérág ezüst foglalatban, »Magyarország első kerékpáros a pályán az 1900. évben« cím, díszérem szalagon és tiszteletdíj. Másodiknak: nagy ezüst érem és tiszteletdíj. Harmadiknak: nagy ezüst érem és tiszteletdíj. Negyediknek: ezüst érem és tiszteletdíj. Ötödiknek: ezüst érem és tiszteletdíj. Hatodiknak: ezüst érem és tiszteletdíj. Vendégek versenye. Elsőnek: nagy ezüst érem és tiszteletdíj, másodiknak ezüst érem, harmadiknak ezüst érem. Zsolnay Vilmos emlékverseny. Elsőnek nagy ezüst érem és tiszteletdíj, másodiknak ezüst érem, harmadiknak ezüst érem. Többülésű gépek versenye. Elsőnek nagy ezüst érem és tiszteletdíj, másodiknak ezüst érem, harmadiknak bronzérem. »Kerékpár-Sport« emlékverseny. Elsőnek ezüst érem, másodiknak bronzérem, harmadiknak bronzérem.

Nevezések június hó 15-én reggel 8 órától szeptember hó 1-én reggel 8 óráig fogadtatnak el s a »Kerékpár-Sport« szerkesztősége címére Pécs, Siklói országút 20. sz. intézendők.

Lechner János.

Pécs, 1900. június 11.

Gyásza van a pécsmegyei káptalannak. Ma délben meghalt a káptalan egyik tagja, Lechner Nep. János dr., kanonok. Mióta Zsinkó István kanonokot, a városszerte közszeretettben álló és az egész egyházmegyében jótékonyágáról nevezetes, boldog emlékeztető Pista bácsit 1897. január 28-én eltemették, ő az első halottja a káptalannak.

Halála nem volt váratlan. Hosszabb idő óta betegeskedett már s betegsége ellen furdón is keresett gyógyulást, de a szervezetét megtámadt kór végre is győzött és ma végzett a mulandó földi testtel, míg az Isten szolgájának lelke felszállt a Mindenható elé, az örök életbe.

Lechner Nep. János dr. kanonok, Szent Imréről címzett tordai apát, theologiai tudor 1833-ban született Pécsen. Belépve a pécsi püspöki papnöveldebe, 1855-ben szenteltetett fel pécsmegyei aldozópappá. 1853-ban tanulmányi felügyelő a szemináriumban; 1859-ben pedig theologiai tanár. 1863-ban zsinati vizsgálóbizottsági taggá neveztetett ki és 1875-ben tiszteletbeli kanonok lett. Valóságos kanonokká 1885-ben neveztetett ki s ekkor a szeminárium rektora is lett. 1888-ban a szent Imréről nevezett tordai apátságot kapta és 1890-ben az egyházmegyei népiskolák tanfelügyelőjévé neveztetett ki. A püspöki könyvtárnak is volt igazgatója; de úgy erről, mint az egyházmegyei tanfelügyelőségről le kellett betegsége miatt régebben köszönnie. 1893-ban prodirektor lett a theologian; 1894-ben tolnai főesperes és 1899-ben székesegyházi főesperes lett.

Az elhunyt betegsége krónikus májbeteg volt, melyet meg fiatalabb éveiben szerzett s mely körülbelül egy félvével ezelőtt első ízben tört

ki nagyobb mérvben s ekkor ágyba is döntötte az elhunytat.

Akkor még azonban — meglévén a szervezet teljes ellentállási képessége — sikerült az orvosoknak a beteget újra helyreállítani, úgy hogy husvét táján egyedül utazhatott orvosai tanácsára Karlsbadba, a hol teljesen befejezte a karlsbadi »sprudel«-kurát, mely után kissé könnyebben érezve magát, tért haza.

Itthon azonban, bizva egészsége visszatértében, nem élvezte a szükséges nyugalmat s ezért körülbelül egy hónappal ezelőtt ágyba esett.

Ettől az időtől fogva a májbeteg rohamosan erőt vett a hatvanhétéves kanonokon s a betegség folytán beállott étvágytalanság csak súlyosbította a bajt, mely ellen hiába védekeztek a kezelő orvosok. Az ellentállási képesség s a beteg testi ereje napról-napra fogyott, míg végre ma délután háromnegyed egy órakor beállt a halál.

A betegnél az agónia ma a déli órákban jelentkezett. A Lechner-családot, melynek az elhunyt szeniorja volt, délben értesítették az agónia beálltáról s Vajdits József, szemináriumi lelkiigazgató folyton a haldokló beteg ágyánál tartózkodott s az ő karjaiban is lehetett a beteg, kinek halottas ágyánál a halál hírére nyomban megjelent Lehel Viktor, vármegyei első aljegyző, az elhunyt unokaöccse, majd a Lechner-család többi tagjai is.

Lechner János dr. kanonok halála a Pécsen közismert és közbecsülésben álló Lechner-családot gyászba borította. Az elhunytban Lechner Antal, a pécsi Takarékpénztár igazgatója, Lechner Ignác, nyugalmazott járásbíró és Lechner Pál, biztosítási tisztviselő testvérüket gyászolják. Többi testvérei, köztük Lechner Gyula rendőrtörőkapitány és Lechner Sándor, a »Pécsi Figyelő« kiadóhivatali tisztviselője, már korábban haltak el.

A beteg kanonok állapota iránt Hetey Samuel megyés püspökünk mindenkor a legnagyobb részvétellel viselkedett. Ezelőtt pár nappal meg is látogatta a nagybeteg kanonokot s közel félóraig tartózkodott betegágyánál.

A halál híre ma a délutáni órákban terjedt el a városban. A székeskáptalan délután négy órakor ülést tartott, melyen intézkedtek a temetést illetőleg és felbontották az elhunyt végrendeletét.

Mint értesülünk, az elhunyt végrendeletének végrehajtójául Wurster József dr. kanonokot nevezte meg. Az elhunytat az eddigi megállapodások szerint ma este helyezik ravatalra s szerdán délelőtt kilenc órakor tartják lelkiüdvéért a gyászmisét a székesegyházban s a temetés szerdán délelőtt tíz órakor lesz a gyászszókból a székesegyház sirboltjába.

Hirek.

Pécs, 1900. június 11.

Hogy utazik a király?

— Érdekes apróságok. —

Erről cikkeznek a párisi Figaró bécsi levezetője. Mindenekelőtt konstatálja, hogy a királynak nem egy, de két külön vonata van. Nagyon különös volna, ha ebben a kérdésben nem játszana közre a politika. Ha már van dualizmus, annak itt is érvényesülnie kell. Az osztrák császári és a magyar királyi vonat szerkezete egészen egyforma, valamint a berendezése is; csak a címerek különböznek.

A magyar vonaton természetesen magyar címer van, korona és pajzs, az osztrák vonaton a Habsburgok címe látható. Külföldi utakon, vagy ha a király inkognitó utazik, a címereket leveszik a kocsikról. A kocsik, ép úgy mint az udvari hintók, sötétzöldre vannak festve és arany csikokkal díszítve. Az összehatás kissé rideg, de kitűnő izlésre vall. A magyar vonatot Magyarországon, az osztrák vonatot Ausztriában használják. Nagyobb utakra rendszerint 8—9 kocsiból alakul a vonat.

A vasuti személyzet és a cselédség a podgyászszal az első kocsiiban foglal helyet. A második kocsiiban ül Claudy udvari tanácsos, a király utazásainak igazgatója és 6 felségének személyes szolgálói. A harmadik kocsi a felségnek van fenntartva. A negyedik kocsi föl van osztva egy nagyobb szalonra és több rekeszre a főudvarmester, a második főhadsegéd és a meghívottak részére. Az ötödik kocsiiban ebédelnek. A hatodikban van a konyha.

A katonai iroda és kabinet-iroda személyzete tartózkodik a hetedik kocsiiban, a nyolcadikat pedig ismét cselédség foglalja el. A kocsik valamivel szélesebbek, mint a rendes luxusvonatok, egymással ugynevezett harmonika módra össze vannak kötve és fényesen ki vannak világítva. Egy órával az indulás előtt a vonat készen áll és mindenki elfoglalja helyét.

A kíséret és a meghívottak a király előtt érkeznek és a pályaudvaron várnak. Így követeli a szertartás, a mely a legkisebb részletekig meg van állapítva. I. Ferenc József, akinek a pontossága már közmondásos, néhány perccel az indulás előtt érkezik, barátságosan köszönti a meghívottakat, fogadja az allomásfőnök jelentését és aztán a hadsegéd kíséretében kocsijába száll.

A király majdnem mindig éjjel utazik idő kimélete kedvéért. A király kocsija hálófülkéből, dolgozószobából alakul, egy rekesz pedig a hadsegédé. A király lakkozott vaságyon alszik, mely valamivel díszesebb, mint az, amely a burgban van. A király szokás szerint reggel 4—5 órakor fölkel és mindjárt munkához lát. Este kilenc órakor fekszik le, még pedig szerény vacsora után.

A konyhakocsik nagyon érdekesekek. Egy főszakács, két segéd s egy cukrász működik a kocsiiban egy asztalnok felügyelete alatt. Ez a személyzet inkább a kíséretet és a meghívottakat szolgálja, mint a királyt, aki rendkívül szerényen étkezik.

Napirend 1900. június 12-én.

Naptár: kedd, június 12. — Róm. kath.: János. — Prot.: Antonia. — Görög-kel. (május. 30.) Izsák. — Zsidó: Sivan 15. — Nap két 4 óra 6 perccor; nyugszik 7 óra 53 perccor. — Hold két délután 6 óra 20 perccor; nyugszik éjjel 3 óra 55 perccor.

Időjárás. A központi meteorológiai intézet jelentése szerint derült, száraz, meleg idő várható.

Közigazgatási bizottsági ülés a megyeházán d. e. 9 órakor.

Megegyezési gazdasági egyesület igazgatósági ülése a megyeházán d. u. 4 órakor.

Gyámügyi felelősségi küldöttség ülése a megyeházán d. e. 11 órakor.

Fegyelmi választmány ülése a megyeházán d. e. fél 12 órakor.

Erdei kihágási bizottság ülése a megyeházán d. e. 12 órakor.

Pótadó-felszámolási bizottság ülése a megyeházán ugyanakkor.

Építési bizottság ülése a városházán d. u. 3 órakor.

— (Szenháromság vasárnap.)

Tegnap a kat. egyház a Szenháromság tiszteletére rendelt ünnepet ülte, mely alkalmából a székesegyházból körmenet vonult Spiesz Nep. János apátkanonok, székesegyházi plebanos vezetése mellett reggel nyolc órakor a szt. háromság szobor elé, hol elvégezvén az átutósságot, visszatértek a székesegyházba s ott kezdetét vette az ünnepélyes isteni tisztelet.

— (Hittanvizsgák.) A főgimnáziumban ma ismét hittanvizsgák voltak. A harmadik, második s az első osztály állta ki szép sikerrel a hittanvizsgákat s ezzel kezdetét vette az előkészületi idő a többi vizsgálatokra is, melyek a jövő héten gyors egymásutánban fognak lefolyni.

— (Tanulmányuton.) Weinberger Fülöp volt kéményseprő legény, ki már huzamosabb idő óta a munka nélküliek számát szaporítja a legutóbbi időben arra adta magát, hogy kisebb-szerű betöréses lopásokból akart megélni. A fővárosban azonban, mely

eddig működési tere volt, valószínűleg kényelmetlenül érezte magát a derék ur, ki a fővárosi államrendőrségnek egy valamennyi köztörvényhatósághoz intézett körlevelle szerint vidéki tanulmányutra indult. Weinberger közép természetű, körülbelül huszonnyolc éves fekete bajszu és oldalszakállú ember, kinek balszemén hályog van. Ha operációi közben személyes éreztetésre van szüksége, előszeretettel használja a „Boros” nevet. Egyebekben pedig az államrendőrség néhány fővárosi lopásért most körözötti is a tanulmányuton levő tolvajt.

— (Házasságok.) Rosenak Miksa dr. budapesti orvos, holnap (kedden) köt házasságot Behr Jakab leányával, Behr Blankával Pakson. — Seiden József, földbirtokos Alpesterről (Hunyadmegye) tegnap kötött házasságot Schlesinger Arankával, Schlesinger Lajos pécsi borkereskedő leányával. Az új pár frigvét az izraelita templomban megaldatta, hova fényes násznép kíséretében vonultak fel.

— (Akadémiai felolvasás.) A Magyar Tudományos Akadémia III. osztálya ma délután ülést tartott. Az ülése Mityás Flórián, a Pécsen élő tudós historikus is felolvasást tartott szent László és Imre királyok végnapjairól és II. Endre életkoráról, fogságáról és temetéséről.

— (Kinevezés.) A pénzügyminiszter Kerecski Demjén, adóhivatali gyakornokot ideiglenes adótitkárrá a pakraci királyi adóhivatalhoz kinevezte.

— (A főreáliskola torna- és dal-ünnepélye.) Szombaton, mint azt már megirtuk, d. u. félöt órakor tartotta meg a helybeli állami főreáliskola évvégi tornavizsgálatát a tornacsarnok nyári helyiségében. A főreáliskolai tornavizsgálatok, melyek sikeres és fényes Diszka Győző igazgató tanító lankadatlan buzgalommal s mindenre kiterjedő figyelemmel fáradozik, miben első sorban Hemmerich Károly tornatanár van segélyére, már évek óta igen jó hírnévnek örvendenek, úgy, hogy ez alkalommal is az ünnepély nézőterét előkelő és díszes, különösen hölgyközönség elegáns nyári, színpompás toalettekben töltötte be. Városunk notabilitásai közül jelen voltak: Erreth János, Wurster József dr., Ciglányi Béla, Röck Sándor, Incédy Dénes, Vaszary Gyula, Tróber Aladár, Pintér Ferenc, Salamon Ferenc, Schneider István, Matyasovszky Jakab, több főgimnáziumi tanár s a helybeli tanférfiak nagy számmal. Az ifjuság felvonulása szép látványt nyújtott a festői dreszben; az 52 ik császári és királyi gyalogozredbeli zenekar fogadta őket a „Kuructurfang” egyes számaival, melyekre úgy kiléptek a tornászok, mintha legalább is hivatásos katonák lettek volna. Ugyancsak a zenekar játszott a tornászati mutatványok tartama alatt, melyeket a tanulók nagy precizitással mutattak be, miért kiváló elismerés illeti Hemmerich Károly tornatanárt, ki mindent betanította. Az ötödik osztály mutatványai után az ifjusági énekkar a katonazenekar kísérettel Gebauer Antal intézeti énektanár vezetése mellett adott elő igen szép sikerrel néhány darabot, melyek közül kiválóan teljesített Gebauer Antal ez alkalomra komponált „Torna induló”-ja, melyet zajosan megtapsolt a publikum s a mely valóban élvezetes alkotásnak mondható. A hangverseny után következtek a felsőbb osztályok mutatványai. Mint egyes tornászok kiténtek: a rudgrásban: Orf Győző, Papp Ferenc, Gebauer Ernő, Kaszapovics Ferenc; a súlydobásban: Fröhauflorján, Heinrich János, Orf Győző, Mazaly József; a nyújtón: Kaszapovics Ferenc, Papp Ferenc, Stern Dávid s. i. j. Koharics Nep. János. Majd a tanulók által szebbnél szebb változatosságban bemutatott alap-, szék- és asztalgútyák fejezték be a minden ízében sikerült ünnepélyt.

— (Dalárda estély.) A Pécsi Dalárda szombaton este tartotta meg második alapszabályszerű, táncal egybekötött dalestélyét, melyen a publikum, a pártolótagok, nagyon csekély számban jelentek meg, a mi

azonban a dalosokat nem zavarta meg, mert elénekelve a program pontokat kedélyesen asztalok mellé telepedtek, míg a fiatalok táncra perdültek azzal a néhány leánnyal, a ki ott volt, kiket ugyancsak megtáncoltattak. A jókedv egyre fokozódott s táncoltak a legvigibban éjjel után félhárom óráig.

— (A magyar kereszténység 900-ik évfordulója.) Bar. Monostorról írja tudósítónk: A baranya-monostori ifjuság a magyar kereszténység kilencszázados évfordulója alkalmából tartott ünnepélyt. Az ünnepélyen nagyszámú közönség vett részt. Az isteni tisztelet bevégezése után az ifjuság, az önkéntes tűzoltóság és a nagyszámú közönség a templom előtti térre vonult, a hol az ünnepély a pápai himnusz eléneklésével vette kezdetét, mely után Péhm Kristóf plebanos az emelvényre lépett s nagy figyelemmel hallgatót beszédben ismertette az ünnepély jelentőségét. A szónoklat befejezése után következtek a szavalatok és történelmi elbeszélések.

— (A Pécs-Baranyai Sport-Egyesület) folyó hó 17 én, vasárnap Pécsről Szigetvárra (35,8 km.) kerékpáros országúti házi versenyt rendez. A versenyzésben csakis a P. B. Sp. E. tagjai vehetnek részt. Indítás pontban fél 3 órakor a m. kir. honvéli hadapród iskolától. Csak: Szigetvár előtt levő fahidtól innen 100 lépés. 3 ezüst díj. — Tét nincsen. Nevezések: Andrecky Ernő versenytitkár (Höffler gyár) címére a verseny előtt legkésőbb 3 nappal adandók be. A versenyzőknek a M. K. Sz. versenyszabályai mérvadóak. A verseny rossz idő esetén is megtartatik. Szigetvárott ünnepélyes fogadtatás, este díjkiosztás s táncestély. A szigetvári olvasóegylet által aznap tartandó ünnepélyes kertmegnyitással egybekötött táncestélyen a belépti-díj a P. B. Sp. E. tagjai részére: 1 koroia.

— (Előléptetés.) A földmívelésügyi m. kir. miniszter Miksik Akos, pécsi kerületi II-od osztályú állami állatorvost elsőosztályú állami állatorvossá léptette elő.

— (Légújó Pécs felett.) Szombaton délután a Pécsi Bicykle Klub pályáján a Klub néhány tagja időzött, élvezve sportjukat. Majd a levegőben nagy magasságra légújót vettek észre, mely Mohács felé tebegett. Jó egy óráig figyelték, míg végre elenyészett a szem elől. Valószínűleg papír massé volt, de esetleg tán katonai légújó.

— (Érettségi vizsgálatok.) A helybeli főreáliskolában ma kezdődtek meg az érettségi vizsgálatok melyeken Spikó Alajos, a székesfehérvári tankerület főigazgatója, ki szombaton délután érkezett Pécsre, előkölt. A főreáliskolában befejezve az érettségi vizsgálatokat, a főgimnáziumban veszik majd kezdetüket szerdan.

— (Rókaavadászat.) A Pécsi Bicykle Club tegnap, vasárnap délután a budapesti Atlétikai Club mintájára rókaavadászatot rendezett, mely abból áll, hogy egy tag, a róka elindul egy kijelölt terepre keréken, de köteles mindenütt konfettit szórni maga után, csinálhat vargabetűket sőt kötelesege, a mennyire lehet, a többit félrevezetni. Majd egy óra múlva keresésére indul a két kopóval a vadásztársaság, persze mind keréken s töccéljuk a róka megtalálni. A tegnapi első próbálkozás tere Üszögh volt. A róka szerepét Müllher Ferenc, a kopókét pedig Radnay Emil s Bedő Imre töltötték be, kik a vadásztársaságot hamarosan a sűrűben rejtőző róka nyomára vezették.

— (Baleset a mezőn.) Freiburg Ádám árpádi lakos már huzamosabb idő óta észrevette, hogy kukoricaföldjében kutyák vagy egyéb állatok garázdálkodnak, melyek ellen akként védekezett a gazda, hogy egy nagy csapdát állított fel a kukoricában. Freiburg felesége — ki a csapda felállításáról mit sem tudott — öt éves leánykájával tegnap kiment a kukoricaföldre. Míg azonban az anya a mező munkával volt elfoglalva, a kis leány ide-oda ugrándozott, futkosott, miközben lába oly szerencsétlenül került bele a felállított csapdába,

hogy annak éles vasfogai súlyos sérülést ejtettek a kis lány lábán, kit gyógykezelés végett be fognak szállítani a pécsi kórházba.

— **(Vizbefúlt gyermek.)** Kölesden e napokban a Sió vizéből egy tizenkét évesnek látszó fiu holttestét húzták ki. Miután a gyermek kilétét nem tudták megállapítani, a gyönki főszolgabírói hivatal távirati úton intézkedett, hogy a fiu kilétét a vízmenti községekben nyomozzák ki.

— **(Új közjegyzőségek.)** Tolnamegyében a tamási kir. közjegyzői iroda anynyira túl van halmozva munkával, hogy nem győzi azt idejére elintézni. Ennek folytán, miut értesülünk, hivatalos oldalról kérték a minisztert, hogy Tolnavármegyében még két közjegyzői állásnak szervezését engedélyezze. Az egyik közjegyzői iroda Dombóvárott a másik Gyönkön lenne felállítva.

— **(Az eszék-djakovár-urpoljei vasut) a közeli megvalósulás stádiumába jutott.** Fináncirozása teljesen biztosítva van, a műszaki munkálatokat befejezték s az engedélyezési tárgyalást a Magyar Általános Hitelbank kérelmére e hó 6 án tartották meg a kereskedelemügyi miniszteriumban. Az építési munkálatokat tehát nemsokára megkezdik. Ez a vasut egyik szakasza a nevezett bank által tervezett Budapest — Mohács — Eszék-szarajevói vasutnak. Ha az említett szakasz kiépül, föltehető, hogy a bank nem ebbe a kis vállalatba fekteti a pénzét, hanem biztos reménye van, hogy a tervezett fővonalat — Budapest — Szerajevó — létesítheti. Ezt valószínűvé teszi még az a körülmény is, hogy a közel jövőben első rangú vonallá építik ki a rétszilasi — szegzárdi helyiérdekű vonalat, melyen már rövid idő múlva 12 új órházat építenek és jelentékenyen kibővítik Szegzárd állomást. Mindez valószínűvé teszi, hogy a hitelbank a báttaszék — mohács-monostori szakaszt a bosnyák vasutak kérdésének netán soká huzódó megoldása előtt is ki fogja építeni.

— **(Új vezértitkár.)** Az osztrák-magyar bank főtanácsa *Mecenseffy* Emil lemondó kérvényét negyvenkét éves érdemes működésének hálás elismerésével tulomásul vette és utódjául rohonci *Pranger* József eddigi helyettes főtitkárt nevezte ki a bank vezértitkárává.

— **(Ötvenezer dolláros koporsó.)** Ez se mindennapi história. *Hiller* Francis asszony e napokban Boston mellett elhalt. Az asszony férje után, ki orvos volt, több millió dollárt örökölt. Férje halála után szerelmes lett kocsisába, s férjhez ment hozzá. De hogy az illúzió meglegyen, sok pézzel keresztül vitte, hogy a kocsis nevét átváltassák volt férje nevére. Néhány évvel ezelőtt az asszony egy ötvenezer dolláros koporsót készíttetett. Ebben a koporsóban temették el most. Első férje szintén egy ötvenezer dolláros koporsóban nyuszik. Most egymás mellett van a két drága koporsó. A kocsisból lett milliomos most kijelentette, hogy ötvenezer dolláros koporsóra nem faj a foga, ő izyekezni fog a ráhagyott vagyont okosabb dolgokra verni el.

— **(Halálozás.)** *Rébay* Lajos, nyugalmazott posta és táviratfőtiszt, a katonai vitézségi és a hadi érem tulajdonosa, életének 52-ik évében meghalt. Temetése ma délután 5 órakor volt a szőlő utca 7 ik szánu ház-

ból a budaikülvárosi temetőbe. Lelkiüdvéért az engesztelőmisét holnap (kedden) tartják a belvárosi templomban reggel 8 órakor. Halálát özvegye, szül. *Gluda* Alojzia, egy fia, testvérei *Rébay* Arnold, nyugalmazott kir. táblai bíró és *Rébay* István, magy. kir. adótiszt s kiterjedt rokonság gyászolják.

— **(Bizottsági ülés.)** A város építési bizottsága holnap (kedden) délután 3 órakor a városháza gazdasági tanácstermében ülést tart. Az ülésen új építkezési engedélyeket intéznek el.

— **(Bimbóhullás.)** *Krigl* Nándor, pécsi kir. aljárásbíró és neje *Piller* Annát súlyos csapás érte. Négy éves leánykájukat, Sarikát tegnap június hó 10 én ragadta ki a kérlelhetlen halál a szülők és testvérek szerető karjai közül. A kis halott temetése holnap, június hó 12-én délután öt órakor lesz a budaikülvárosi temető halottasházából a budai külvárosi temetőbe.

— **(Névmagyarosítások.)** Kiskoru *Kergyik* Mihály, tamási illőségű, szügyi lakos vezetéknevének Kaszonyira és *Filszeker* Bela, könyii illetőségű, kaposvári lakos vezetéknevének Fenyvesire kért átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel, megengedtelett.

— **(Csendőrőrzület Vokányon.)** A siklósi járás főszolgabírája tekintettel a nyáron át tartó és évről-évre szaporodó személy és áruforgalomra, Vokány allomásra egy csendőrőrzület kiküldését kéri, illetve e tárgyban a vármegyéhez intézett kérelmet, melyben a vármegye közbenjárását kéri. E kérvénnyel a vármegye közigazgatási bizottsága holnapi ülésében fog foglalkozni.

— **(Eljegyzések.)** Szerdahelyi *Szerda helyi* László, honvédszázados hadbíró, eljegyezte *Téry* Editet Hőgyészen. — *Braun* Sándor, kincstari szállító Tolnán, eljegyezte *Sohr* Irmát Felsőmindszentről.

— **(Ellopott buza.)** *Lecher* János, gyűrűfüi lakos padlásán a napokban tolvajok jártak. Feltörték a padlás ajtót s elvittek onnan két zsák buzát. A káros feljelentésére megindult nyomozás során már két gyanus egyénet le is tartóztattak, a kik ellen most folyik a vizsgálat s valószínű, hogy ők követték el a lopást.

— **(Tolvaj szolgálégény.)** *Bugli* József, bodonyi lakos zsebéből a lakásán felakasztott kabátjából eltűnt a minap kilenc korona. Káros feljelentette az esetet s a nyomozás során kitudt, hogy a pénzt a háznál szolgáló legény, *Tanics* János lopta el. A tolvaj szolgálégénnyel majd a bíróság fog végezni.

— **(Megostorozott asszony.)** Pincehelyen luresa boszut állt *Szakály* Zsófi nevű menyecskén egy *Haicinger* Pal nevű ember. *Haicinger* régen neheztelt már az asszonyra, mert az nem fogadta el szerelmi ajánlatait. Hogy boszut állhasson rajta, a napokban megleste és ostorral véresre verving, úgy kergette a falun lakásáig. Most a bíróság számol az ostorozó emberrel.

— **(Pályázat.)** A siklósi izraelita hitközségnél masodkántori állás van ürese-

sedésben. Kérvények július 1-ig adandók be a hitközség elnökségénél.

— **(A pécsi Nemzeti Kaszinó)** e hét szombatján, *folyó hó tizenhatodikán* rendezi első nyári táncestélyét a kaszinó helyiségében, mely estéken mindazok külön megbívás nélkül is résztvehetnek, kik a kaszinó teli baljára meghívót kaptak.

— **(Országos kongresszus.)** A magyarországi Kereskedelmi Alkalmazottak III-ik Országos Kongresszusát Pozsonyban tartják meg augusztus 20 án. A kongresszus napirendje a következő: 1. Elnöki megnyitó, tartja török-kanizsai *Schulpe* György. 2. Jelentés a II ik orsz. kongresszus határozatainak végrehajtásáról és előterjesztés a nyugdíjúgy tárgyában, *Zerkowitz* Emil. 3. Előterjesztés a vasárnapi munkaszünet tárgyában, török-kanizsai *Schulpe* György. 4. A kereskedelmi törvény módosítása, előadó, *Brudermann* Adolf, a Temesvári Kereskedelmi Egyesület vál. tagja. 5. A tanonc ügy, előadó *Márkus* Gyula, a Temesvári Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének elnöke. 6. Előterjesztés a központi végrehajtó-bizottság megalakítása tárgyában, *Schweiger* Miksa, a Budapesti K. A. O. E. elnöke. A napirend 3 ik pontjával kapcsolatban tárgyalják az aradi kereskedők körének indítványát a záróra rendezése tárgyában.

— **(Részeg kocsis.)** *Virág* János, m. peterdi illetőségű, jelenleg németürögghi lakos a napokban alaposan berugott s ebbeli állapotában állított be este tíz óra tájban gazdája *König* Vendelhez, a ki a kocsisnak berugása miatt szemrehányásokat tett. Miután azonban a részeg ember nem igen ismerte el a gazda és szolga közötti különbséget, *Virág* János is, nemcsak hogy vissza felelgetett gazdájának, hanem még meg is támadta, még pedig olyan formán, hogy a megtámadott gazda csakis a szomszédok segítségével volt képes megszabadulni a részeg kocsis karmai közül, kit különben fejelentettek a bíróságnál.

— **(Népszámlálás.)** Tudvalevőleg 1901. január 1-től tíz napi időközben országos népszámlálás lesz. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter felhívta az alispánokat, hogy utasítsák a községeket és rendezett tanácsu városokat, hogy a jövő évi költségvetési előirányzatok elkészítése alkalmával a népszámlálási kiadásokra legyenek tekintettel.

— **(Népgyűlés.)** A helybeli szocialdemokrata párt a tegnapi vasárnapon népgyűlést tartott a gyár utca 7. szám alatti munkás-egyleti helyiség udvarán. A népgyűlésen elnökké *Kreska* Józsefet, jegyzővé *Ferenci* Ferencet választották meg s a napirend volt a képviselőválasztási rendszer és a képviselők összetérhetetlenségi ügyei. E napirendhez *Szabó* József, *Végh* József és *Horváth* József szóltak hozzá, mindnyájan erősen bírálva a választási rendszert és az összetérhetetlenségi eseteket s oda konkludálván, hogy az általános és titkos választási jogot kell sürgetnie a népnek, hogy tiszta választások legyenek és azokon a nép érdekeit szívükön viselő egyének választassanak meg képviselőül. A hatóságot a gyűlésen *Schultz* Ferenc rendőrkapitány képviselte, *Rangha* János rendőrmester kíséretében. A tíz óra-
kor kezdődött népgyűlés pont déli 12 órakor teljes rendben ért véget.

Ma kedden f. hó 12-én szép időjárás esetén
a „Pannonia“

kerthelyiség megnyitása. Nagy Monstre-hangverseny a KATONAZENE és Farkas Sándor közkedvelt zenekara által.

Számos látogatást kér

Büttner József.

— (Az örült rab állapota.)

Dvornics Lyubomir kácsfalui legény, — kit a múlt héten kényszerzubbonyba bujtatva helyeztek el a pécsi kir. ügyészség fogházában — még egyre orvosi megfigyelés alatt áll, mely már kezd a beteg állapota felől végeredményhez jutni. *Dvornics* Lyubomir e szerint nem mint azt eleinte gondolták, időközi tébolyban szenvedett, hanem rohamai egy másik betegsége vezethetők vissza. A legény ugyanis epileptikus (eskóros) s a betegség nála oly súlyos mérvben van kifejlődve, hogy felléptekor önkívületbe ejti a beteget. Ezek szerint valószínű, hogy *Dvornics* Lyubomirt nem is szállítják fel az országos tébolydába, hanem ha az orvosok a napokban befejezik a megfigyelést, kihirdetik előtte a harmadbírósg ítéletét, mely három havi fogházat mér rá s aztán rögtön megkezdetik vele büntetésének kitöltését. *Dvornics* Lyubomir legutóbbi rohama óta különben igen csendesen viselkedik s a teljesen ép eszű ember benyomását teszi.

— (Vesztett ebek garázdálkodása.) Két községből is kapunk hírt vesztett ebek garázdálkodásáról. Az első eset Ráckozáron történt, hol *Vladics* János hegyőr öt éves fiát marta meg egy kóbor kutya. A másik eset Málomban történt, hol szintén egy kóbor eb *Korvas* Julis odaváló cselédeleány ruháját tépte le; ezt a kutyát sikerült később le is bunkózni és állatorvosi boncolás alá adni, a ráckozári eb azonban elmenekült. A hegyőr fiát orvosi vizsgálat után felszállítják a Pasteur-féle intézetbe.

— (A „Ferenc József Tanítók Háza”) javára eszközlendő gyűjtések és aláírások céljából szétküldött gyűjtőívek visszazáraztatásának határideje elmúlván, tisztelettel felkéretnek mindazok, kik ily gyűjtőívet kaptak, sziveskedjenek azt mielőbb akár üresen, akár alájegyezve a benne jelzett címre visszaküldeni.

— (A budaikülvárosi katolikus kör) tegnap délután igen kedvező időjárás mellett szépen sikerült kerti mulatságot rendezett a kör helyiségében, hol *Horváth* Mihály budaikülvárosi káplán, körelnökön kívül a papság részéről *Károly* Ignác apátplébános, *Késmárky* István jogtanár, *Krum* Péter, *Virág* Lajos és *Mayer* György székesegyházi karkáplánok, *Hradek* Károly, szeminárium spiritalis és *Ollé* Fülöp nyug. plébános jelentek meg. Az érdekes kerti mulatságot *Greksa* Kázmér dr. főgimnáziumi tanár felolvasása nyitotta meg, majd *Járányi* János joghallgató szavalata következett, melyet éppen úgy, mint az érdekes felolvasást, lelkesen megtapsolt a hallgatóság. Ezeken kívül a kerti mulatságok rendező szórakoztató eszközei, a konfetti és világposta, versenytekeringés tették élvezetessé a mulatságot, mely a legjobb kedvben a késő esti órákig tartott, midőn *Korodi* Károly népzenekarának hangjai mellett táncra perdült az ifjuság. Az első négyest nyolcvan pár táncolta.

— (Kihalt család.) *Steinau* mellett, *Diebauban* (az *Odera* folyó partján) iszonyu családi dráma játszódott le a napokban. *Ichner* munkásnak meghalt egy kis fia sárlachban. Mialatt a szerencsétlen szülők kis csemetéjük pusztulása felett keseregtek, két nagyobb leánykájuk is megkapta a gyilkos betegséget és mindkettő bele is pusztult a bajba. A mélyen sujtott anya erre olyan kedélybetegséget kapott, hogy maga is csakhamar belehalt betegségébe. Mialatt a boldog-

talán férj bent járt a városban, hogy koporsót vásároljon a feleségének, otthon meghalt a harmadik leánya is, még pedig szintén sárlachban. Mire hazaért és megtudta negyedik gyermekének vesztét, ő is annyira beteg lett, hogy reménytelen állapotban szállították be a kórházba. A borzasztó szerencsétlenség színhelyén csak egy gyámoltalan gyermek maradt, a ki anyja és testvérei koporsóját a temetőbe kísérte.

— (Letört lilium.) *Mihálovits* Antal szigetkúlvárosi igazgató tanítót — ki ez év folyamán már édes anyját és nejét temette el — újabb gyász érte. Leánya, *Mihálovits* Etelka ma délután három órakor, életének tizenkilencedik évében elhunyt. Az elhunyt fiatal leány még a múlt évben egy bál alkalmával megfázott s tüdővérszt kapott, mely most megásta korai sírját.

— (Szenzációs válóper.) A new-yorki előkelő társaságot most az a válóper izgatja, melyet *mrs Brock Ward* férje, a híres *Chimay* hercegnő fivére ellen indított. *Ward* igen előkelő helyet foglal el a new-yorki milliomosok között. *Mrs Eber Brock Ward* második felesége, az első, *Hombol báró* leánya, 1897. július havában Kanadában bigamia miatt vált el tőle. A második *Wardné* most férjét ugyanezzel vádolja. Azt mondja, hogy *mr Ward* öt *Aix les Bains*ben elhagyta és megszökött *Mingazd Lujza* szobalánnyal. A hűtlen férj csak január elsején tért vissza nejéhez. Mióta megházasodtak, folyton ivott, úgy hogy alig volt egy józan napja, ilyenekkel vádolja a milliomost neje, de a legsúlyosabb vád valamennyi közt az, hogy *Blanche* nevű első házasságából származott leányát szerelmi ajánlatokkal üldözte. *Wardné* ezt férjének egy nagybátyjához intézett levelével bizonyítja, amelyben *Ward* beismeri, hogy *Blanchet* szereti és azt a reményét fejezi ki, hogy neje nemsokára meghal. *Wardné* férjétől havonta 10000 korona tartásdíjat követel.

— (A bikák előléptetése.) Eddig csak a »községi bika« fogalma volt ismeretes a gazdaközönség előtt, most azonban ezeknek a feketeszőrű, komor járásu s hatalmas szarvu állatoknak alighanem egy új válfaja lesz, még pedig a »kör-bika« büszke címe alatt. Legalább erre enged következtetni néhány községnek ama a vármegyéhez intézett kérelme, melyben a kör-bikai állás szervezését kérik. Ez a kör bika pedig arról volna jó, hogy több községnek szolgálna, mi által a tartás és egyéb költségek megoszolva megkönnyítené a bikatartást és tán, ha ugyan igaz, gazdasági szempontból is előnyösebb lenne. Természetes, hogy most még nem tudni, miként fog a vármegye ez érdekes ügyben határozni.

— (Bomba az ügyészségnél.) Tegnap este úgy nyolc óra tájban nem csekély dörrenés zajára futottak össze a pécsi kir. ügyészségi fogház börtönörei, kik felérve a fogház kertjébe, közvetlen egy a kerítés mellett fekvő rőzsecsomó mellett valami siserögő tüzetokádó pokolgépet találtak. Gyöngébb idegzetű emberek természetesen nyomban hajlandók voltak, az ügyészségi fogház ellen elkövetett bomba merényletre gondolni, ami azonban az egyszer nem volt igaz, mert mint arról a siserögő micsodáról mihamarabb kislült, csupán egy szelid természetű rakéta volt az egész, mely a közeli kerthelyiségek valamelyikéből tévedt a fogház udvarára. Mindamellett azonban eléggé nagy bajt okozhatott volna az a rakéta így is, melynek tüzetől csakhamar lángba borulhatott volna a kosárkötésre használt száraz tűzfa vessző. A kir. ügyészség panaszt is emel ez ügyben a rendőrségnél, mely hivatva lesz gondoskodni arról, hogy itt a belvárosban ne igen röppentyűzzenek szórakozni vágyó emberek.

— (Csók mint büntetés.) *New Havenban*, *Connecticutban*, a *Milford High School*-ban a 7-ik számú tanteremben *Nye M. Lucille* kisasszony az osztálytanár. Az osztályban persze — amerikai módra — vegyesen járnak fiúk és leányok. A fiúk az ugynevezett »kamaszokban« vannak, a leányok pedig »bakfisok«. A tanárnőt hónapok óta bosszantotta, hogy tanítványai nem tudják abba hagyni az egymásnak való suttogást. Hiába kísérelt meg minden ismert pedagógiai módszert: a fiúk és leányok csak suttogtak óra közben egymás fülébe. Végre a héten a tanárkisasszony heróikus büntetési módhoz folyamodott: elrendelte, hogy a mely fiút ezentul rajtaér a suttogáson, annak az osztály színe előtt kell megcsókolnia a tanárnő által e célra kijelölt leányt. Az osztály ifjai mind roppant szégyenlősek a leányokkal szemben és a tanárnő azt állítja, hogy az új büntetésnemtől való félelmükben nem merik áthágni a szabályt és az előadás zavartalanul folyik. De az apáknak és anyáknak sok gondozni valót adott az új módszer és kételkednek a tanárnő bölcsességében. Pedig a dolog igen világos. Ha *Károlyt* rajtéri, a mint *Mariskával* suttog és büntetésül meg kell csókolnia *Annát*, *Mariska* bizony többé rá se néz *Károlyra*, az a fiú pedig, ki *Annával* szokott suttogni, diákpárba hívja ki. S így el kell ismernünk, hogy a newhaveni tanárnő új módszere csakugyan hatásos és megérdemli az utáztatást.

— (Eladó leányok szentje.) Sehol a leányok annyira nem félnék a hopponmaradástól, mint *Franciaország* *Bretagne* tartományában. Folyton imádkoznak, hogy az isten szabadítsa meg őket ettől a veszedelemtől, november 23-án pedig *Szent Guirechez* fordulnak, akinek emlékét ekkor ünneplik. A szent faképe a *ploumanachi* pusztaság közepén egy kis kápolnában áll, oda zarándokolnak az olyan leányok, kik a huszonötödik életévüket már betöltötték. — A néphit szerint az a leány, ki ennek a szentnek az orrát megszurja, *Szilveszter* napja előtt fokötő alá kerül. *Szent Katalin* napján is sok lány zarándokol a *ploumanachi* kápolnába. A leányok nem imádkoznak a szenthez, hanem fölkapaszkodnak hozzá és orrába gombostűt szurnak. Pár nap múlva a szent orra telespekelt tűpárnához hasonlít. Minden évben egyszer megszabadítják a gombostűktől, orrát kitömkik, újra befestik és *Szent Guirec* megint készen áll, hogy új tűszurások árán új leányok könnyörgéseit meghallgassa.

— (Kávéházi kertmegnyitás.) Holnap este lesz a *Pannonia* kávéház kerthelyiségének ünnepélyes megnyitása, mely alkalommal az 52. számú cs. és kir. gyalogezred zenekara és *Farkas* Sándor kitűnő bandája fog hangversenyezni. *Büttner* József, a kávéház új bérloje az amugy is kellemes kerthelyiséget a legkényesebb igényeket is kielégítő módon szerelte fel s gondoskodott róla, hogy kitűnő kiszolgálás mellett a közönség a legkellemesebben tölthesse el nála esteit ebben a nagy melegben, mikor mindenki egy kis friss levegő után eped. Nos hát a *Pannonia* kertjében élvezheti ezt s hozzá még jó zenét és kitűnő frissítőket is, azért ajánljuk ezt a helyiséget becses figyelmébe.

— (A város gazdasági választmánya.) ma délután 3 órakor ülést tartott a városháza gazdasági tanácsstermében *Oberhammer* Antal tb. főkapitány, gazdasági tanácsos helyettes elnöke alatt. Az ülésen résztvettek *Dobszay* Antal, *Graumann* János, *Vidákovits* György, *Járányi* József, *Cirják* Ignác, *Krisztián* György, *Deák* József, *Eizer* János, *Weiler* N. János, *Schapringer* Gusztáv, *Horváth* Kokán György, *Petrovics* István és *Egry* József, bizottsági tagok; továbbá *Rauch* János főmérnök, *Trippanmer* Károly erdőmester helyettes, *Pajor* Leo állatorvos, *Dobszay* István gazdasági főügyelő-helyettes és *Csizmádia* Géza másodaljegyző. *Oberhammer* Antal üdvözölte a bizottsági tagokat s mint elnök, először bevén részt az ülésen, kérte a bizottság támogatását,

Az új *údsártér* tervére vonatkozólag a költségvetés elkészítésére hívták föl a főmérnöki hivatalt. A tavaszi mesterséges erdő fölújítások tárgyában szűkebb körű bizottságot küldtek ki; valamint ö. v. *Gadó* Józsefnének a városi erdőbe beszögellő birtoka megvétele tárgyában is. Az évi bükkfahasáb termés értékesítésére nézve az összes fakereskedőket megkeresik ajánlatok benyújtása végett. *Papp* István kavicszállítási és bányabérleti szerződése lejárván, arlejtés kitűzése elhatározottatott. A magyar aszfalttrésztársaság ajánlatára 500 ezer korona aszfaltmunka foganatosítása tárgyában határozottatott, hogy megkeresik a társaságot, hogy hajlandó e 250 ezer korona munkát teljesíteni most, de úgy, hogy a fizetési határidő nemcsak ez új, de a régi munkákra is tíz évről huszonöt évre emeltessek? A kövezési előírásaiból elhatározottatott a kaposvári-utca rendezése, a puturla-utca egy részének kikövezése, a Radnics-utcának vízfolyóval ellátása, a plébánia-utcának — a melynek rendezése a folyó évi költségvetést nem terheli — kiaszfaltozása és a hadapródiskola keleti részén az utca kikövezése és vízfolyó felállítása. A Gröndler-utca rendezése a jövő évre hagyatott. A Petőfi utcának gáz és vízvezetékek ellátását nem javasolja a bizottság. A *Fingerhut*-korcsmát egyetlen jelentkezőnek 600 korona bér helyett 420 korona bérletdíjért adják ki. Végül több apró földbérleti ügyet intéztek el s az ülés öt óra után ért véget.

Művészet, irodalom.

○ **Ujságkiadók Lapja.** Gazdag tartalommal jelent meg az *Ujságkiadók Lapjának* első száma. A lapot a magyar ujságkiadók országos szövetsége adja ki, felelős szerkesztője *Rábel* László, a szövetség titkára, segéd-szerkesztője *Lenkei* Zsigmond, a szövetség jegyzője. Cikkelyei közül kiemelendő *Rábel* László „Zászlóbontás” című cikke, továbbá az országos szövetség történetére való visszapillantás, a magyar hírlapirodalom érdekes statisztikája, a magyar lapoknak Oroszországban való sorsáról szóló ismertetés stb. A lap közli a pécsi gyűlések jegyzőkönyvét és ismereteli a hirdetési bélyeg megszüntetéséért vívott küzdelem utolsó fázisát. Az új lap Budapesten jelenik meg és előfizetési ára tizenkét korona. A szövetség tagjai ingyen kapják.

○ **Gyermek Divat,** az anyák e kedves ujsága, hetedik évének 6-ik száma megjelent. Körülbelül 100 képpel tarkított nyolcoldalas fölapiján hasznosan oktatja a szorgos anyákat arra, hogy az elhasznált, vagy a nagyok kinötte ruhát miképp kell a kicsinyek számára átalakítani, vagy újat varrni. A Gyermek Divat hónaponként megjelenő ujság. Előfizetési ára a lehető legolcsóbb: negyedévre egy korona tíz fillér, postán küldve. Megrendelhető a kiadóhivatalban, Budapest, Rökk Szilárd-utca 4. szám.

Törvénykezés.

§ **Gondnokság alá helyezés.** A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Lechner* Gyula 28 éves, r. kath. vallásu, pécsi lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

§ **Gyermekgyilkos anya.** *Felisz* Rozália, dunaszentgyörgyi koldusnő 1 hónapos kis leánykáját megmergezte. Mielőtt rendes útjára indult, mákfejet tört össze s azt felforraltta; majd pedig cukros vízben adta be gyermekének. *Keserű* Andrásné volt a szomszédasszonya, a ki rendszeren addig vigyázni szokott a kis porontyra, a mig ő odajárt, most is annak adta át. Mig ő odavolt, a csecsemő meghalt. Mult héten ítélt ez ügyben a szegzárdi kir. törvényszék mely felmentette vádlottat, mert tette beszámíthatatlan, a mennyiben nemcsak az összes orvosi vélemények szerint, de a tár-

gyalás folyama alatt is feltétlenül meg volt állapítható, hogy a szerencsétlen anya hülye.

§ **Szilveszter éjjel.** *Náj* Ignác bucsuztatta az ő évet s pedig régi szokás szerint akként, hogy rozsdás pisztolyból vaktöltéssel lödözött a sötét éjbe, azaz hogy először csütörtököt mondott a pisztoly s ismét próbál-gatta, de a publikum felé, ekkor pedig *Submann* Péter megfogta a kezét, hogy elfordítsa a pisztolyt s azonközben ez elsült s megsértette *Suhmann* kezét, a miért nyolc napi fogházat s egy nappal helyettesíthető tíz korona pénzbüntetést mért rá a kir. törvényszék jogerősen.

§ **Egy kis lopás.** *Lőrinc* János, mint-hogy 1898. december 2-én szabadul. ki a fogságból s már 1899. évi január elején Sós-vertikén búzát lopott, ezért a kir. törvényszék hat havi börtönre ítélte. A kir. ügyész, valamint a vádlott felebbezést jelentettek be.

§ **Érzékeny végrehajtó.** Dunaszekcsőn esett meg, ez egyszer azonban nem verekedésről van szó, hanem arról szól a krónika, hogy *Haska* Katát, a 13 éves leánykát gyümölcslopáson érte a mezőcsész, a miért az előjáróság egy frt büntetés s egy frt kártérítés erejéig a leány anyját tette felelőssé, de a községi végrehajtó az atyján akarta bevasalni, a ki ez ellen akként védekezett, hogy gyengéden eltávolította a végrehajtót, kinek ez annyira fájt, hogy feljelentette. A királyi ügyész azonban elejtette a vádat s így az eljárást megszüntették.

T a n ü g y.

)(**Államsegélyek.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter a villányi gazdasági ismétlő iskolának négyszáz korona államsegélyt engedélyezett. — A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter Nagy-Pal közégnek évi száz korona tanítói államsegélyt engedélyezett.

)(**Tanoncok vizsgája.** A belvárosi községi népiskolában elhelyezett iparos tanoncok vizsgája folyó június hó tizenkettedikén és tizenkilencedikén tartatik meg. Az *Agostontéri* iskolában elhelyezett iparos tanoncok június hó tizenharmadikán és tizenhatodikán vizsgáznak, a m. kir. főreáliskolában elhelyezett kereskedő tanoncok június tizennyolcadikán délután három órakor vizsgáznak. A *Zsolnay* grári ipariskolában pedig június huszonnyedikén lesz a vizsga.

Közgazdaság.

□ **Allatjárványok.** Megyénkben a legújabb hivatalos kimutatás szerint a következő állatjárványok uralkodnak: Veszétség: baranyavári j. Magyar-Bóly 1 u., Vörösmart 1 u., pécsváradi járás j. Püspöklak 1 u., siklósi j. Harkány 1 u., szentlőrinci j. 1 u. Takonykor és bőrféreg: baranyavári j. Szent-István 1 u., Sertésorbánc: pécsi j. Belvárd 32 u., Nagy-Budmér 1 u., Sertésvész: mohácsi j, Izsép 1 u., pécsi j. Patacs 6 u., pécsváradi j. Hidor 2 u., Várkony 4 u., sikló-i j. Kovácsida 1 u., Matty 2 u., Uj-Bezdán 4 u., szentlőrinci j. Monosokor 1 p. Somogy megyében rühkor 2 járásban, 2 községben, 2 udvarban és sertésvész 5 járásban, 10 községben, 30 udvarban lépett fel. Tolnamegyében lépfene 2 járásban, 2 községben, 2 udvarban: veszétség 1 járásban, 3 községben, 3 udvarban; bőrféreg 2 járásban, 3 községben; sertésorbánc 1 járásban 15 községben és sertésvész 4 járásban, 6 községben, 22 udvarban uralkodik. Pécsen semmiféle állatjárvány nem fordult elő.

□ **Állatorvosi tisztí vizsga.** A most megtartott állatorvosi tisztí vizsgálaton Budapesten kilenc állatorvos nyert állatorvosi tisztí képesítést. A képesítettek között — kik a vizsgával az állami, valamint a törvényhatósági állatorvosi állásokra képesítettek — van *Lasz-cik* Gyula, dunaföldvári okleveles állatorvos is.

□ **Állatforgalmi korlátozások.** A sertéseknek a sertésvész behurcolása miatt Ausztriába való bevitele legújabbbar Somogy megye csurgói járásából eltiltatott. Az erre vonatkozó régebben kiadott rendelet Baranyamegye szentlőrinci és Somogy megye szigetvári járására nézve hatályon kívül helyeztetett.

VASUTI MENETREND.

Érvényes június 1-től.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8-22	11-41	3-06	11-10
B.-Szt.-Lőrincz	8-48	12-13	3-36	11-44

(B.-Szt.Lőrinczről)

B.-Sellyére v. v. 4-55, tv. sz. sz. 9-17, v. v. 3-46)

Uj-Dombóvár érk. 9-57 1-34 5-01 1-34

Kaposvár felé ind.

gy. v. 10-08, sz. v. 1-55, gy. v. 6-31, sz. v. 2-15)

(Báttaszék felé sz. v. 3-10 tv. sz. sz. 2-30)

Uj-Dombóvárról ind. 10-04 2-32 5-21 2-56

Budapestre k. p. u. é. 1-25 8-00 8-85 8-20

	V. v.	Sz. v.
Bares-N.-Kanizsa-Bécs felé	8-28	6-32
B.-Szt.-Lőrincz	9-06	7-11
Bares	10-54	9-00
N.-Kanizsa	1-29	11-41
Bécs	9-35	8-54

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5-42	12-14	4-26	8-35
Úszógh	5-58	12-27	4-40	8-50
Villány érk.	6-48	1-13	5-27	9-38

Mohács felé sz. v. 7-06 sz. v. 10-35 sz. v. 1-55 sz. v. 10-05

Mohács érk. 7-50 11-35 2-39 10-49

Villány ind. 6-55 1-18 5-32 9-43

Eszék 8-08 2-27 6-47 11-01

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán, pénteken és vasárnap indul reggel 8-30 fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2-00

Budapest-Mohácsi vonal: naponként Mohácsról indul d. e. 10.30. Budapestre érkezik éjjel 12-50

Országgyűlés.

A képviselőház ülése június hó 11-én. (A *Pécsi Figyelő* eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén felszólt *Ugron* Gábor. Négy hónapja húzódik — ugymond — összeférhetlenségi ügye s most mások ügyét akarják előbb tárgyalni. Ez nem járja. Ha kedvezés akar lenni, nem kér belőle, ha üldözés, azt meg nem tűri. Felhívja tehát a bizottságot, vegezzen már egyszer ügyével, hogy a „*piszkossági szakértők*” folytonos támadásainak vége szakadjon.

Rakovszky István pártolja *Ugron* felszólatását. Az összeférhetlenségi ügyeket csak ellenzékivel szemben huzzak-vonják. Ott van *Tisza* István ügye; milyen hamarosan letárgyalták azt.

Apáthy Péter, az összeférhetlenségi bizottság einöke tiltakozik az üldözés vadja ellen. *Ugron* ügyének tárgyalását péntekre tűzi ki.

Tisza István rámutat arra a fogalomzavarra, amely az összeférhetlenségi ügyekre nézve uralkodik. *Lehetnek tisztességes összeférhetlenek és nem tisztességes összeférhetlenek.*

Az ülés további folyamán letárgyalták a mezőgazdasági munkásbiztosításról szóló javaslatot. A vitában részt vettek *Rátkay* László, *Makfalvy* Géza, *Visontai* Soma, *Major* Ferenc és *Darányi* Ignác miniszter. A javaslatot a Ház általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Az ülés elején az elnök betérjesztette *Mohay* Sándor levelét, melyben az összeférhetlenségi bizottságban elfoglalt tagsági állásáról lemond. *Néményi* Ambrus pedig a pénzügyi bizottság jelentését terjesztette be a kvótajavaslat tárgyában.

Az ülés folyamán híre terjedt, hogy *Ugron* Gábor provokáltatta *Tisza* Istvánt az összeférhetlenségről mondott megjegyzése miatt, de ez utóbb valótlannak bizonyult.

Wlassics miniszter a holnapi ülésen felel az egyetemi cimersértés tárgyában hozzá intézett interpellációra.

TÁVIRATOK.

— **Ünnepelt miniszteri tanácsos.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Mándy* Lajos miniszteri tanácsos tiszteletére tegnap Budapesten a Royal disztermében fényesen sikerült bankett volt, a melyen a kereskedelmi miniszterium számos előkelő hivatalnokai résztvett.

— **Az osztrák Dreyfus elítéltetése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Bécsben ma tárgyalják az osztrák államvasuti társaság volt számvizsgálójának, *Mosetig* Ágostonnak a bűnügyét, a ki katonai titkok elárulásával volt vádolva. A vádlott beismerte a terhére rótt árulást s a bíróság ezért másfél évi súlyos börtönre ítélte.

— **Ribilliót okozó levél.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Szekelyudvarhelyen* a „Magyar Szó“ tegnapelőtti „Falusi levél“ című közleménye következtében tömeges párbajra van kilátás. Beszélik, hogy *Gyarmathy* polgármester állása megrendült.

— **A francia vezérkar szennyese.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból jelentik, hogy *Delauné* vezérkari főnök lemondása tárgyában a kamarában interpelláció lesz.

— **Pártelnöki székfoglaló.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Tisza* István Nagyváradon pártelnöki székfoglalót készül tartani, melyen összeférhetlenségi ügyét is fel fogja hozni.

— **Boxerek lázadása.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból az „Agence Havas“ jelenti, hogy a külügyminiszter tegnap a pekingi követtől táviratot kapott, a mely szerint ott a helyzet még mindig komoly és a kínai kormány vonakodik a lázadók ellen erélyes rendszabályokat alkalmazni.

— **Néppárti népgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Kecskeméten* a néppárt tegnap délelőtt nagy népgyűlést tartott. *Rakovszky* István megnyitó beszédben kijelentette, hogy a néppárt nem izgat, csak a kereszténységet és a népet védi. Rámutat a 4 év előtti üldözésekre és dacára mindezeknek, most megerősödve jöttek vissza. Utána *Kaas* Ivor beszélt, ki a kereszténység egyetértésének koncentrálását hirdette a meghamisított

liberalizmus tulkapásaival szemben. Beszélt keresztényellenes politikáról. Ezután *Molnár* János apát beszélt a néppárt terveiről és az adócenzus leszállításáról. A gyűlésen mintegy 1000 ember vett részt.

Leptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JOZSEF
kiadó.

Hirdetések.

687/1900.

végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi királyi járásbírósnak 1900. évi V. 141. számú végzésével dr. Miltényi Miklós ügyvéd által képviselt *Indra* Nándor felperes részére *Dekleva* Ferenc és neje alperes ellen 89 korona 82 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 1695 koronára becsült ingóságokra, a fentidézett pécsi járásbírósnak 1900. V. I. 141/2 számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az alap- és felül foglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán *Pécsett* Kaposvári-utca 1/1 sz. alatt leendő megtartására határidőül 1900. évi június hó 15-ik napján délelőtti 8 órája tüzetik ki, mikor a bíróilag lefoglalt butorok, lakásberendezés, varrógép, ruhaneműek s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Pécs, 1900. évi május hó 31. napján.

Engler Kálmán,

kir. bir. végrehajtó.

Irodai munkálatok végzésére

egy kisasszony

állandó alkalmazást talál. Azok, kik kereskedelmi tanfolyamot végeztek, előnyben részesülnek.

Ajánlatok N. A. cím alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

603. sz.

Végr. 1900.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járásbírósnak 1900. évi V. IV. 204 számú végzése következtében *Dr. Lauber* Rezső ügyvéd által képviselt *Lauber* Rezső javára *Seligman* Benő ellen 713 korona 62 fillér és jár. erejéig 1900. évi április hó 25-én foganatosított kielégítési végrehajtás után le és felül foglalt és 3399 korona 80 fillér becsült következő ingóságok u. m.: házi, gazdasági és pince felszerelés és állatok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pécsi királyi járásbírósnak 1900. évi V. IV. 204/2. számú végzése folytán 713 korona 62 fillér tőkekövetelés és eddig összesen 52 koronában bíróilag már megállapított költségek erejéig **Arányoson** leendő eszközlésére 1900. évi június hó 15-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881-ik évi LX. törvénycikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérők, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §. értelmében, ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Pécsen, 1900. évi május hó 27-ik napján.

Fonyó István,

kir. bírósági végrehajtó.

Borárverési hirdetmény.

PÉCSETT, lyceum-utca 1. sz. a. circa

2000 hektó jobb minőségű

természetes ó-bor

— fehér, siller és vörös — pince-felszerelés és pintér-eszközök.

1900. évi június hó 15-én

és rákövetkező napokon, mindig délután 3 órakor kezdődő magán árverésen, készpénz fizetés mellett, az érdeklődők kívánata szerint kisebb-nagyobb részletekben, esetleg hoidónként is elárvereztetni fognak.

Megkeresésre: **dr. Toldy Béla** ügyvéd Pécsen, szívesen ad bővebb felvilágosítást.